

仅存在于我国浩瀚的古代医籍之中，而且存在于代代相传的中医头脑之中。要把这些与医籍相融合的活的经验继承下来，加以发展，还必须继续代代相传下去。中西医结合不仅要从我国古代医籍中取得结合的依据，而且要从不断发展中中医的活的经验中取得依据。中医在发展中所积累的新的经验愈多，对传统医学的理论阐释的愈多，中西医结合也愈有内容。

另一方面，通过中西医结合的临床实践和科研工作，取得成果，也一定会促进中医的发展。发展就是不断有新的内容，不断创新。中医本身在继承前人的基础之上，通过自己的实践，又积累了新的经验，这是发展。把中西医结合的研究成果拿来丰富中医，这更是发展。譬如目前关于“活血化瘀”的研究，是中西医结合研究的一项很重要的课题。这项研究不仅为现代医学的发展所需要，更为传统医学的发展所需要。再譬如针刺麻醉，不仅已经纳入现代医学的麻醉学，而且已经纳入传统医学的针灸学。

中西医结合的道路是宽广的。要促进中西医结合的发展，必须贯彻百家争鸣的方针。用现代科学方法系统地研究中医的理论，或者分别地研究中医的一方一药、一个诊断方法、一项治疗经验，都属于中西医结合，不要限定什么框框。中西医结合的研究工作是长期的，在发展的过程中必然会出现各种不同的见解。只有通过不断的实践和互相讨论，才能把研究工作不断加深。把中医神秘化，认为不能用现有的科学手段进行研究，必须待之于遥远的将来，这是不对的。把中西医结合研究简单化，认为不必下很大的力量，这也是不对的。中西医结合研究工作的历史还短，还要大大发展。因此，需要大力扶植，需要鼓励更多的医学工作者从事这项工作。

我国有这样丰富的医药学遗产，无疑问地应该在中西医结合的研究工作上当仁不让，对世界医学做出特有的贡献。

借开会期间请专家教授 为当地讲学受欢迎

1983年8月15~19日，中国中西医结合研究会常务理事扩大会暨《中西医结合杂志》第二届编辑委员会会议，在河北省承德市召开期间，特请了上海第一医学院华山医院沈自尹副教授、重庆中医研究所黄星垣研究员、南通医学院陆守曾副教授及北京中医院东直门医院廖家桢副教授，分别做了“中西药结合”、“中医治疗内科急症”、“医学统计在临床与科研上的应用”及“中西医结合治疗冠心病”等专题学术报告，承德地区240多人次的医务人员听取了报告，大家认为受益很大、机会难得。对当地中西医结合工作起到一定的促进作用。此外，黄星垣主任、廖家桢副教授、刘猷枋研究员、叶孝礼主任等，还为当地患者诊病处方，备受欢迎。

(陈治国)

全军中医、中西医结合 老年病学术会议在武汉召开

全军中医、中西医结合老年病学术会议，于1983年6月20~25日在武汉召开。会议期间，代表们在大会或临床、基础及摄生理论研究三个专题组会议上，相互交流了学术经验。会议邀请了武汉医学院曾尔光、吕维善讲师为会议作了“国内外老年病学研究动态”的报告，周金贵教授作了“中西医学对老年功能老化的认识与研究”的报告，张家庆副主任传达了全国中西医结合虚证研究及老年病防治学术会议、活血化瘀会议情况，周立东副教授作了“中西医结合研究老年病的一些思路和方法”的报告，使大家受到很大启发。

会议认为我军老年保健任务繁重，今后要继续发掘祖国医学中有关老年养生(摄生)的理论和方法，运用现代科学方法进行研究，加以整理提高。

代表们决心在新的形势下，立足本职，为开创部队中医、中西医结合工作的新局面而努力奋斗。

(王发渭)